Il Bruco di Pasqua 
Pasqua è festa di vita! Gesù con il dono della sua vita apre a tutti noi le porte per una nuova esistenza. Attraverso il racconto “Il bruco di Pasqua” si cerca di far comprendere ai bambini il messaggio di rinascita dato dalla Pasqua e si cerca di far vivere loro la resurrezione di Gesù come momento di gioia, come rinascita ad una vita nuova ancora più meravigliosa.
La storia si svolge a Gerusalemme all'epoca di Gesù. Davide è un bambino che sta studiando con i compagni la storia di Isaia, quando sul suo piede vede un piccolo bruco. Subito lo nasconde nella sua mano, lo porta a casa, gli costruisce un bel cestino e lo chiama come il profeta: Isaia. Dopo un po’ di giorni, va dal padre al centro di Gerusalemme e decide di prendere una foglia di palma per coprire il cestino dal calore del sole, ma sente una gran confusione e vede tanta gente con in mano foglie di palma e dopo poco scorge un signore su un asinello che viene accolto con grida di gioia, lo chiamano Gesù, e capisce che deve essere una persona importante, ma si chiede: "E' importante e cavalca un asino?"
Passano alcuni giorni … Davide guardando nel cestino non vede più il suo amico Isaia e comincia a cercarlo dappertutto, ma nulla. Si siede e piange disperato quando arriva la mamma che lo consola dicendo che Isaia non è scappato, ma è chiuso in quel piccolo bozzolo attaccato alle pareti del cestino.
Davide si chiede: “Allora è morto?”,  ma la mamma risponde che non è cosi e che fra qualche tempo, quando Dio vorrà, egli uscirà dal bozzolo e diventerà una bellissima farfalla.
Passano alcuni giorni quando, sempre tra la folla, Davide sente gridare. Questa volta però non sono grida di gioia, ma insulti verso un uomo che porta una Croce. I soldati romani lo spingono e lo fanno cadere e il suo viso è proprio vicino a Davide che spaventato si accorge che è lo stesso uomo che cavalcava l'asinello. Rimane rattristato e corre dalla sua mamma per capire che cosa stia succedendo. La mamma gli racconterà che Gesù è un uomo buono a cui alcuni non hanno creduto e lo hanno fatto uccidere su una Croce. Dopo tre giorni la domenica mattina Davide si sveglia e vede nel suo cestino una grande e meravigliosa farfalla, è Isaia più bello di prima, la farfalla si ferma quasi a salutarlo e poi comincia a volare Davide la segue chiamandola, e si ritrova in un giardino e vede Isaia posarsi sulla spalla di un uomo dagli abiti bianchi e luminosi e guardandolo si accorge che è Gesù l'uomo che aveva visto portare la croce, Isaia vola via in alto. Davide ricorderà sempre Isaia e quell'uomo Gesù, e saprà che anche se non vedrà più Isaia la farfalla rimarrà nel suo cuore e anche se non incontrerà più Gesù sa che lo accompagnerà nella sua vita per sempre.
*********************

Primo incontro 

Raccontare ai bambini la prima parte della storia arricchendolo di particolari: l’incontro di Davide con il bruco ed in parallelo la vita di Gesù (entrambe sono felici, viaggiano, si nutrono …). Consegnare ai bambini le prime “figurine” circolari da attaccare sul quaderno e, nel frattempo, far si che ognuno costruisca il proprio bruco con il cartoncino verde.
Secondo incontro 

Raccontare ai bambini della disperazione di Davide che ha perso il suo bruco e, in parallelo, gli episodi legati alla via della croce di Gesù (dall’ingresso in Gerusalemme alla morte in croce). Consegnare ai bambini le figurine con l’immagine del bozzolo, l’immagine di Gesù in croce e la scritta “Ma è veramente finito tutto?”.  Aiutare i bambini ad avvolgere ognuno il proprio bruco in un foglio di carta ed a ricoprirlo con il cotone per realizzare così un bel bozzolo.
Terzo incontro 

Ultimare il racconto con il bruco che si trasforma in farfalla e Gesù che risuscita. Consegnare le ultime figurine, liberare il bruco dal bozzolo (di giornale) ed incollargli le ali da farfalla precedentemente colorate.
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Materiale occorrente per ogni bruco:

· Forbici, colla, pennarelli e pinzatrice

· Sei rettangoli di cartoncino verde più due rettangoli più piccoli per le antenne
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· Fogli di giornale (meglio se bianchi) e cotone per il bozzolo

· Sagome delle ali su cartoncino bianco 
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1 - Il bruco Isaia




      2 - Il bozzolo

3 - La farfalla


Suggerimento

Presso l’Ufficio catechistico è disponibile 

la videocassetta con il racconto a cartoni 

animati del “Bruco di Pasqua” 

(durata 15 minuti circa)

