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QUINTA DOMENICA DI QUARESIMA


ECCOMI SIGNORE, IO VENGO!
Oggi, domenica 25 Marzo 2012, si conclude la Maratona Fossano-Gerusalemme. E’ anche l’ultima domenica di Quaresima e abbiamo affrontato questo cammino con l’aiuto di Mara e Tony che hanno superato difficoltà e momenti difficili, ma ora si apprestano a percorrere gli ultimi tratti di strada nelle campagne intorno a Gerusalemme. Sentiamo il nostro Giudice di gara che cosa ha da dirci su questa ultima tappa.
-Sig. Giudice la maratona è quasi finita. Questa lunga corsa di oltre 40 km sta giungendo al termine. Da domani tutto tornerà normale per i maratoneti.
G-Se hanno svolto la maratona con lo spirito della Quaresima la loro vita non potrà essere la stessa. Gesù ci chiede di cambiare, di donarci totalmente come ha fatto lui donandosi sulla croce e ce lo spiega bene nel Vangelo di oggi:
 
Dal  Vangelo secondo Giovanni   (Cfr. Gv 12, 20-33)
 In quel tempo…Gesù rispose loro: «È venuta l’ora che il Figlio dell’uomo sia glorificato. In verità, in verità io vi dico: se il chicco di grano, caduto in terra, non muore, rimane solo; se invece muore, produce molto frutto. Chi ama la propria vita, la perde e chi odia la propria vita in questo mondo, la conserverà per la vita eterna. Se uno mi vuole servire, mi segua, e dove sono io, là sarà anche il mio servitore. Se uno serve me, il Padre lo onorerà. Adesso l’anima mia è turbata; che cosa dirò? Padre, salvami da quest’ora? Ma proprio per questo sono giunto a quest’ora! Padre, glorifica il tuo nome». Venne allora una voce dal cielo: «L’ho glorificato e lo glorificherò ancora!». La folla, che era presente e aveva udito, diceva che era stato un tuono. Altri dicevano: «Un angelo gli ha parlato». Disse Gesù: «Questa voce non è venuta per me, ma per voi. Ora è il giudizio di questo mondo; ora il principe di questo mondo sarà gettato fuori. E io, quando sarò innalzato da terra, attirerò tutti a me». Diceva questo per indicare di quale morte doveva morire.
G- Durante il cammino, quando la strada si fa faticosa, è necessario capire cos’è indispensabile portare con noi e le cose alle quali possiamo rinunciare e che non ci consentirebbero di continuare. Il cammino di Quaresima serve proprio a farci capire cosa lasciare per poter raggiungere sereni la meta.
-E’ difficile rinunciare alle cose che ci piacciono, viene voglia di mollare tutto e lamentarsi.. 

G- Però quando vedi il traguardo aumenti il passo.. la meta è vicina, basta un ultimo sforzo ! Si tratta solo di essere fedeli fino in fondo. La perseveranza dice l'amore: non si può amare una persona un giorno solo. Così come non si può cambiare la propria vita solo per la Quaresima..
- E’ vero. Questa maratona è l’inizio di un nuovo cammino come il chicco di grano che caduto in terra muore e produce molto frutto. Andiamo a salutare Mara e Tony che sono arrivati al traguardo.
-Complimenti ragazzi, siete arrivati al traguardo! Cosa provate?
M-Io sono felicissima di essere arrivata a Gerusalemme dove tutto ha avuto inizio.
-Non vorrei contraddirti ma qui Gesù è morto.

T- Si ma poi è risorto per la salvezza del mondo.
M- Gesù ci ha insegnato che la vita non ha fine, e che ogni punto di arrivo è in realtà una nuova partenza.
- Ditemi cosa vi portate a casa di questa maratona?
T-La gioia di essere andati fino in fondo e la voglia di continuare in questo cammino con Gesù.
M-E anche il desiderio di conoscere meglio i problemi del nostro tempo, soprattutto quelli legati all’energia. Voglio saperne di più sulle fonti rinnovabili. Appena torno a casa farò una ricerca anche per vedere cosa fa Fossano per favorire le energie alternative.
T-Ti aiuto anch’io e magari potremmo preparare un elenco di consigli su come risparmiare energia da regalare a parenti e amici.
-Grande idea! Mi raccomando mandatelo anche a me così lo pubblicherò sul giornale e nessuno potrà dire:IO NON LO SAPEVO!
A presto amici,  alla prossima avventura!
                     RIFLETTO


La soluzione del problema energetico richiede un passaggio graduale dall’ uso dei combustibili fossili alle fonti rinnovabili. Molti lo vedono come un elemento di crisi, in realtà offre  una  grande opportu-


nità per rivedere il sistema di valori e per dare spazio alla relazione fra le persone, la democrazia e la pace.


  








25 Marzo 2012


Quinta Domenica di Quaresima








Eccomi, 


Signore,


io vengo !





Il traguardo


sei tu, Gesù!





Diocesi di Fossano


Commissione Diocesana Pastorale Ragazzi











Ultimo giro





Signore Gesù,


in questo tempo di Quaresima mi sono impegnato, ho camminato tanto, e vicino a me c’è Maria, tua e nostra mamma,che mi dice che il traguardo è vicino! Che bello!!!


Sono così felice di essere quasi arrivato


che non sento più la stanchezza.


Anzi, non vedo l’ora di arrivare da te Gesù,


per offrirti i frutti di amore che con il tuo aiuto ho fatto;


per raccontarti quello che ho vissuto in queste settimane, e soprattutto, per stare con Te sempre!


Come Maria, ti dirò ogni mattina:


“Eccomi Signore, vengo a fare la tua volontà”!


Ti voglio bene, Gesù!


Tienimi con Te!








MI IMPEGNO


La Quaresima è tempo di impegno costante nelle piccole cose quotidiane.





Mi sforzo a compiere il mio dovere di ogni giorno a scuola, in famiglia e in Parrocchia con senso di responsabilità.











