INTRODUZIONE ALLE RELAZIONI DEI PROFF. SARACENO E MIRABELLA

Buonasera a tutti, ben arrivati!
A nome dell’Associazione culturale “L’atrio dei Gentili” e del servizio diocesano “L’anello perduto”, vi porto innanzitutto il saluto di mons. Cavallotto che non può essere con noi in quanto impegnato agli esercizi spirituali in Liguria assieme ai Vescovi piemontesi; saluto e ringrazio la libreria “Stella Maris” di Fossano che al fondo della sala espone e mette in vendita alcuni libri sui temi oggetto di dibattito in queste due serate, in particolare quelli i cui autori sono la prof.ssa Saraceno, e i proff. Mirabella e Petrà.
[bookmark: _GoBack]Siamo a un mese dalla chiusura del Sinodo straordinario sulla Famiglia: i riflettori ecclesiali e mediatici hanno abbassato le loro luci su questo evento di passaggio che, come sappiamo, aveva lo scopo iniziare un processo, innescare una dinamica di dibattito, studio e ricerca attorno a sfide inedite, senza dubbio complesse, che ruotano attorno al sistema famiglia, davanti alle quali la comunità cristiana si sente interpellata.

In una intervista dello scorso inverno, il cardinale honduregno Maradiaga, affermava: “Ho chiesto al Papa perché un nuovo Sinodo sulla famiglia, dopo quello del 1980 e dopo l'esortazione di Giovanni Paolo II Familiaris consortio. Il Papa ha risposto: quello accadeva trent'anni fa, oggi la famiglia di allora per la maggior parte delle persone non c'è quasi più. Abbiamo separazioni, famiglie allargate, molte persone che crescono da sole i figli, maternità in affitto, matrimoni senza figli, senza dimenticare le unioni delle persone dello stesso sesso. Nel 1980 queste cose non erano nemmeno all'orizzonte. 
Tutto queste richiede risposte per il mondo di oggi - continua Maradiaga - e non basta dire: per questo abbiamo la dottrina tradizionale. Ovviamente la dottrina tradizionale verrà mantenuta, ma ci sono «sfide pastorali» adatte ai tempi alle quali non si può rispondere con l'autoritarismo e il moralismo perché questa non è nuova evangelizzazione”.

L’assemblea dello scorso ottobre quindi, aveva il compito di precisare i problemi (ricordiamo lo strumento del questionario preparatorio), raccogliere testimonianze e proposte dei vescovi, per poi rilanciare le questioni a livello di singole diocesi, e orientarsi verso la seconda tappa che sarà il Sinodo ordinario di ottobre 2015, volto a cercare come Chiesa le linee operative, le proposte concrete per una rinnovata  pastorale della famiglia.

Ci sembrava fondamentale quindi, offrire l’opportunità di dedicare uno spazio di ascolto e riflessione attorno a ciò che è successo al Sinodo straordinario, per non lasciare solo alla televisione o ai giornali la responsabilità della nostra formazione e informazione su questo evento, invitando a questo tavolo due persone che da punti di vista differenti, uno laico e l’altro ecclesiale, ci restituissero un quadro critico degli esiti di questo primo dibattito.

Ringraziamo per aver accettato l’invito la prof.ssa Chiara Saraceno, laureata in filosofia, fino al 2008 docente di Sociologia della Famiglia presso la Facoltà di Scienze Politiche all'Università di Torino, e attualmente honorary fellow al Collegio Carlo Alberto di Torino; è autrice di diverse pubblicazioni sul nostro tema, che potete trovare la fondo della sala in vendita, tra le quali segnaliamo: 
Coppie e famiglie. Non è questione di natura, Feltrinelli, Milano 2012;
Cittadini a metà, Rizzoli, Milano 2012;
Eredità, Rosenberg & Sellier, Torino 2013;
Sociologia della famiglia, il Mulino, terza ed. aggiornata, Bologna 2013.

Ringraziamo Paolo Mirabella, docente di Bioetica all’Università Cattolica Sezione «Cottolengo» di Torino, insegnante di Teologia Morale della Famiglia alla Scuola Superiore di Formazione-Rebaudengo (To) associata alla Facoltà di Scienze dell’Educazione dell’Università Pontificia Salesiana, e Metodologia e Didattica dell’insegnamento della religione cattolica all’Istituto Superiore di Scienze Religiose di Fossano; tra le sue pubblicazioni segnaliamo in particolare:
L'oltre della coppia. Promessa di umanità compiuta, Cittadella 2014;
Coscienza e società, Cittadella 2013;
Unioni di fatto. Coppie, famiglia e società, Cittadella 2009

Iniziamo ad ascoltare il contributo della prof.ssa Saraceno per i primi 40 minuti, per poi dare spazio nella seconda parte al prof. Mirabella.
